



उत्तराखण्ड सरकार  
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
सचिवालय परिसर, सूभाष रोड, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

देहरादून 09 अक्टूबर, 2018 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-06(10/62)

**मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत जनपदों का भ्रमण कर विकास कार्यों की करेंगे समीक्षा।**

**आम जनता से भेंट कर जन समस्याओं का करेंगे समाधान।**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत अब सभी जनपदों का भ्रमण कर जनपदवार विकास कार्यों की समीक्षा करेंगे। मुख्यमंत्री अपने भ्रमण के दौरान जिलास्तरीय अधिकारियों की बैठक लेंगे। इस बैठक में तहसील व विकास खण्ड स्तर के अधिकारी भी मौजूद रहेंगे। इस अवसर पर मुख्यमंत्री द्वारा की गई घोषणाओं की भी समीक्षा की जायेगी। इन समीक्षा बैठकों में संबंधित जनपद के प्रभारी मंत्री तथा जनपद के सभी विधायकगण भी उपस्थित रहेंगे। मुख्यमंत्री अपने भ्रमण के दौरान आम जनता से भेंट कर जन समस्याओं की जानकारी प्राप्त कर उनका निवारण करेंगे। अपने भ्रमण के दौरान मुख्यमंत्री पार्टी कार्यकर्ताओं एवं पार्टी पदाधिकारियों से भेंट कर विकास कार्यों की प्रगति का फीड बैक भी लेंगे।

इस संबंध में मुख्यमंत्री के मुख्य निजी सचिव श्री सुरेश चन्द्र जोशी ने बताया कि मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र जनपदों के भ्रमण कार्यक्रम के प्रथम चरण में दिनांक 11 अक्टूबर, 2018 को पौड़ी जनपद की समीक्षा कर रात्रि विश्राम पौड़ी में करेंगे, 13 अक्टूबर को चमोली के भ्रमण के दौरान रात्रि विश्राम चमोली में करेंगे तथा 20 अक्टूबर को अल्मोड़ा जनपद के भ्रमण के दौरान पहली बार आयोजित हो रहे अल्मोड़ा महोत्सव का भी शुभारम्भ करेंगे तथा रात्रि विश्राम अल्मोड़ा में ही करेंगे। मुख्यमंत्री 24 अक्टूबर को पिथौरागढ़ व चम्पावत के भ्रमण के दौरान रात्रि विश्राम चम्पावत में करेंगे जबकि 30 अक्टूबर को ऊधम सिंह नगर के भ्रमण पर के अवसर पर मुख्यमंत्री रात्रि विश्राम ऊधम सिंह नगर में करेंगे। मुख्यमंत्री के अन्य जनपदों के द्वितीय चरण का भ्रमण कार्यक्रम बाद में निर्धारित किये जायेंगे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने इन्वेस्टर्स समिट के सफलता पूर्वक आयोजन के लिए सवा करोड़ उत्तराखंड वासियों का आभार व्यक्त किया है। उन्होंने कहा कि जब कोई काम ईमानदारी से किया जाए तो भगवान भी उसके लिए अपना आशीर्वाद देते हैं। मुख्यमंत्री ने मीडिया से अनौपचारिक बातचीत करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री जी के मार्गदर्शन में प्रदेश को खुशहाली के रास्ते पर ले जाना उनका एकमात्र ध्येय है। प्रधानमंत्री जी ने स्पिरिचुएल इको जोन का मंत्र दिया है। हम इस ओर आगे बढ़ेंगे। प्रदेश वासियों के विश्वास के अनुरूप उत्तराखंड को आदर्श राज्य बनाने के लिए दृढ़ संकल्पबद्ध हैं। मुख्यमंत्री ने बड़े उत्साह के साथ आए निवेशकों का भी धन्यवाद देते हुए कहा कि एमओयू को धरातल पर साकार करने के लिए पूरी गम्भीरता से काम किया जा रहा है। मुख्यमंत्री कार्यालय में इसकी प्रभावी मानिट्रिंग के लिए जल्द ही अलग से सैल बना दिया जाएगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कुछ ही दिनों में प्रदेश की सड़को को सही कर दिया जाएगा। इसके लिए अधिकारियों को कड़े निर्देश दे दिए गए हैं। मोहकमपुर पलाईओवर व डाटकाली टनल से विकास के लिए सरकार की तत्परता को समझा जा सकता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य को विकास के रास्ते पर ले जाने के साथ ही जीरो टोलरेंस ऑन करप्शन सर्वोच्च प्राथमिकता है। बेनामी सम्पत्ति पर जल्द ही अधिकारियों की विशेष टीम बना दी जाएगी। भ्रष्टाचार के खिलाफ लड़ाई जारी रहेगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि वे बोलने पर कम और काम करने पर ज्यादा विश्वास करते हैं। वैसे तो वे घोषणायें कम करते हैं और करते हैं तो एक दो दिन में उसका जीओ हो जाता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि वे खुश नसीब हैं कि जनता ने उन पर विश्वास जताया है। इस विश्वास को बनाए रखने के लिए जो भी सम्भव हो सकता है किया जाएगा। प्रदेश वासियों के भरोसे को बनाए रखना हमारा धर्म है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शरदीय नवरात्रि पर्व के पावन अवसर पर प्रदेशवासियों की सुख-समृद्धि तथा मंगलमय जीवन की कामना की है।

नवरात्रि पर्व की पूर्व संध्या पर जारी अपने संदेश में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने प्रदेशवासियों को शुभकामनाएं देते हुए कहा कि भारतीय संस्कृति में मातृशक्ति के सम्मान की गौरवमयी परम्परा रही है। नवरात्रि का पर्व हमें मातृशक्ति की आराधना तथा सम्मान की प्रेरणा देता है। समाज में नारी के महत्व को प्रदर्शित करने वाला यह पर्व भारतीय संस्कृति की महान परम्परा का भी प्रतीक है। मुख्यमंत्री ने कहा कि नवरात्रि में कन्या पूजन की परम्परा भी बालिकाओं के सम्मान से जुड़ा विषय है। आज हमारी बेटियां हर क्षेत्र में देश व प्रदेश का नाम रोशन कर रही हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि समाज में बालिकाओं को और अधिक सम्मान देने तथा सशक्त बनाने के लिए हमें "बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ" अभियान को आगे बढ़ाने का संकल्प लेना होगा।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत की उपस्थिति में मुख्यमंत्री आवास में मंगलवार को देहरादून रेलवे स्टेशन के पुनर्विकास व सौन्दर्यीकरण के लिए रेलवे बोर्ड व मसूरी देहरादून विकास प्राधिकरण के मध्य एमओयू किया गया। योजना के तहत देहरादून रेलवे स्टेशन में वर्ल्ड क्लास इन्फ्रास्ट्रक्चर विकसित किया जाएगा। कमर्शियल विकास के तहत देहरादून रेलवे स्टेशन की भीड़ को कम करने के लिए ट्रैफिक व्यवस्था का सृदृढीकरण व सुधार, मल्टीलेवल पार्किंग निर्माण, पुलिस चौकी व टैक्सी स्टैण्ड का आधुनिकीकरण, मल्टीप्लैक्स, 4 स्टार होटल, रेस्टोरेन्ट, किड जोन व चैक इन पॉइन्ट्स का निर्माण, फूड कोर्ट की स्थापना, आधुनिकतम सुविधायुक्त टिकट व रिजर्वेशन काउन्टर्स, रेस्ट रूम, डोरमेटरी जनसुविधाएं व एटीएम बनाए जाएंगे। निर्धनों के लिए जनता आहार की व्यवस्था भी की जाएगी। इसके साथ ही रेलवे गेस्ट हाउस, रेलवे अधिकारियों/कर्मचारियों के लिए अपार्टमेन्ट, पार्किंग, एलआईजी, एमआईजी फ्लैट्स का निर्माण किया जाएगा। देहरादून रेलवे स्टेशन में सबके लिए सभी तरह की सुविधाएं उपलब्ध होगी। देहरादून रेलवे स्टेशन को हर्रावाला रेलवे स्टेशन, आईएसबीटी व जौलीग्रान्ट एयरपोर्ट से जोड़ने के लिए कार्य किए जाएंगे। इसके साथ ही हर्रावाला रेलवे स्टेशन को सेटेलाइट रेलवे स्टेशन के रूप में विकसित किया जाएगा। हर्रावाला रेलवे स्टेशन के पास ही ट्रांसपोर्ट नगर भी विकसित किया जाएगा। देहरादून रेलवे स्टेशन पुनर्विकास प्रोजेक्ट के सम्बन्ध में एमडीडीए द्वारा रेलवे बोर्ड को प्रीफिजीबिलिटी रिपोर्ट सौंप दी गई है। इस प्रोजेक्ट की लागत लगभग 12242.50 लाख रुपये है। प्रोजेक्ट लगभग ढाई वर्षों में पूरा हो जाएगा।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने देहरादून रेलवे स्टेशन पुनर्विकास योजना के लिए रेलवे बोर्ड व एमडीडीए को बधाई व शुभकामनाएं दी।

इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री श्री यशपाल आर्य, विधायक श्री गणेश जोशी, मुख्यमंत्री के औद्योगिक सलाहकार श्री के0 एस0 पंवार, एमडीडीए के उपाध्यक्ष डा0 आशीष कुमार श्रीवास्तव, रेल भूमि विकास प्राधिकरण के उपाध्यक्ष श्री राकेश गोयल, सदस्य श्री अंजनी कुमार व अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मंगलवार को मुख्यमंत्री आवास में राज्य की प्रथम इलैक्ट्रिक बस के परीक्षण का शुभारम्भ किया। ज्ञातव्य है कि उत्तराखण्ड सरकार द्वारा राज्य में प्रदूषण रहित वाहनों के संचालन को प्रोत्साहित करने के लिए इलैक्ट्रिक वाहन नीति बनाई गई है। हाल ही के इन्वेस्टर्स समिट में उत्तराखण्ड में इलैक्ट्रिक बसों के संचालन हेतु 700 करोड़ रुपये का एमओयू किया गया। इसी क्रम में ओलेक्ट्रा ग्रीनटैक लिमिटेड हैदराबाद द्वारा परीक्षण हेतु एक बस उपलब्ध कराई गई है, जिसका परीक्षण एक-एक माह के लिए देहरादून-मसूरी व हल्द्वानी-नैनीताल मार्ग पर किया जाएगा। उत्तराखण्ड परिवहन निगम द्वारा 25 बसें देहरादून-मसूरी मार्ग पर तथा 26 बसें हल्द्वानी-नैनीताल मार्ग पर जी0जी0सी0 मॉडल के आधार पर संचालित की जाएगी। इसके साथ ही ओलेक्ट्रा ग्रीनटैक लिमिटेड हैदराबाद राज्य में 500 इलैक्ट्रिक बसें चलाने की इच्छुक है। 30 सीटों वाली यह लो फ्लोर बस सीसीटीवी, जी0पी0एस0, पैनिक बटन, एयर सस्पेंशन युक्त है। इस इलैक्ट्रिक बस को संचालित करने पर किसी प्रकार की आवाज या कंपन नहीं होता है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने उत्तराखण्ड परिवहन निगम को बधाई व शुभकामनाएं दी।

इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री श्री यशपाल आर्य, विधायक श्री गणेश जोशी उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत से सोमवार को देर सांय मुख्यमंत्री आवास में भजन गायिका श्रीमती अनुराधा पौडवाल ने शिष्टाचार भेंट की। उन्होंने मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र से उत्तराखण्ड में देवभूमि के अनुरूप टेम्पल टूरिज्म को बढ़ावा देने की अपेक्षा की तथा इस संबन्ध में अपना सहयोग देने का भी आश्वासन दिया। श्रीमती पौडवाल का कहना था कि गंगा आरती श्री बद्रीनाथ, श्री केदारनाथ, शिवाराधना, वैष्णों देवी जैसे धार्मिक स्थल उनकी भजन गायकी के केन्द्र में रहे हैं। उत्तराखण्ड व मां गंगा से विशेष लगाव होने के नाते उत्तराखण्ड के धार्मिक मन्दिरों को पर्यटन से जोड़ने में सहयोगी बनने की उनकी इच्छा है।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने उनके सुझावों का स्वागत करते हुए कहा कि उत्तराखण्ड के चारधामों के अतिरिक्त अन्य धार्मिक स्थलों व पौराणिक महत्व के मन्दिरों को देश व दुनिया के समक्ष लाने के लिये राज्य सरकार प्रयासरत है। श्री केदारनाथ के पुनर्निर्माण के साथ ही श्री बद्रीनाथ के सौन्दर्यीकरण पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। इन क्षेत्रों को हेली सेवा से जोड़ा गया है। शीघ्र ही गंगोत्री व यमनोत्री को भी हेली सेवा से जोड़ने की कार्ययोजना बनायी जायेगी। तथा इन क्षेत्रों का भी सौन्दर्यीकरण किया जायेगा।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि राज्य में पौराणिक महत्व के विभिन्न मंदिरों के संरक्षण के साथ ही पंचकेदार, पंचबद्री, रामायण व महाभारत काल से जुड़े स्थलों व मंदिरों का भी विकास किया जायेगा। उन्होंने कहा कि माता सीता ने जहां भूमि में समाधी ली थी तथा लक्ष्मण ने माता सीता को जहां पर विदा किया था ऐसे दो मंदिर सीताकोटी व बिदाकोटी मंदिर पौड़ी के सितोंस्यूं में है। यहां पर वाल्मिकी मंदिर भी है। ऐसे ही अन्य कई स्थानों पर अनेक मंदिर है जिनका अपना धार्मिक महत्व है। ऐसे स्थलों का भी विकास किया जा रहा है। ताकि प्रदेश में धार्मिक पर्यटन को और अधिक बढ़ावा मिल सके।

इस अवसर पर सचिव श्री दिलीप जावलकर ने बताया कि प्रदेश में धार्मिक पर्यटन को और अधिक बढ़ावा देने के लिये राज्य के पौराणिक महत्व के मंदिरों को पहचान दिलाने के लिये प्रभावी प्रयास किये जा रहे हैं। राज्य के पंचकेदार, पंचबद्री के साथ ही अन्य मंदिरों की मैपिंग की जा रही है। बद्रीनाथ जी एवं भविष्य बद्री जी का मास्टर प्लान तैयार किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि राज्य के अनछुए पर्यटक स्थलों के साथ ही पौराणिक मंदिरों को भी पहचान दिलाने की दिशा में कार्ययोजना तैयार की जा रही है।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री के तकनीकी सलाहकार श्री नरेन्द्र सिंह, सूचना सलाहकार श्री रमेश भट्ट, सचिव श्री अरविन्द सिंह ह्यांकी आदि उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**